

60.008 /x

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

vasárnap

bb 1. szilágyi Lajos genfbe utazott

s um st

1978. szeptember 10.

az európai gazdasági bizottság lakásügyi, építési, városrendezési bizottságának ülésére szilágyi Lajos építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettes vezetésével vasárnap delegáció utazott genfbe. az ülésen az építésügyi szabványosítás, a lakáspolitiká, a komplex területi tervezés, valamint a terület-fejlesztés és energigazdálkodás nemzetközi feladatairól tárgyalnak. /mti/

--

bb 3. ausztriába utazott a kópházi néptáncgyűttes

mzs/um st

1978. szeptember 10.

a kópházi délszláv nemzetiségi néptáncgyűttes egynapos ausztriai vendégszereplésre utazott vasárnap a burgenlandi horvátok kulturális egyesületének meghívására. a kópházaiak Klíngbachban néptáncbemutatót léptek fel délszláv táncokkal és népi játékokkal. /mti/

--

11.05/um

- 1 -

bb R²²

bb 2. mattioni eszter életmű tárlata szekszárdon

blb/um st

1978. szeptember 10.

mattioni eszter festőművészek, a himeskő világszerte elismert mesterének az életművét szemléltető tárlat nyílt vasárnap szülővárosában, szekszárdon a babits mihály művelődési központban.

a megnyitón pogány ö. gábor, a magyar nemzeti galéria főigazgatója méltatta a művész 60. életévvel járó munkásságát. a tárlaton mattioni eszter 1928-tól napjainkig alkotott műveiből válogatott mintegy nyolcvan olajfestményét, himeskővét, illetve akvarelljét mutatják be. a művész ihlető forrása a népművészet, a sárközi falvak élet, a környező tájak világa, de megjelennek képein az olasz és a jugoszláv tengerpart tündöklő színei is. a kiállított művek többsége himeskő, falikép, amelyek már sok külföldi kiállításon is elismerést arattak. /mti/

-. -

tbb 4. mezőturról elszármazott festőművészek jubileumi tárlata

end/um st

1978. szeptember 10.

a megalapításának 600. évfordulóját ünneplő mezőtur kiállítási csarnokában vasárnap délelőtt ünnepélyesen megnyitották a nagykanizsai városból elszármazott művészek jubileumi tárlatát. a kiállításon tíz festő- és szobrászművész, kerámikus, grafikus és gobelinművész alkotásait mutatják be. a városhoz ma is erősen kötődő alkotók munkásságát mórnicz béla, az mszmp városi bizottságának első titkára méltatta. köszönetet mondott többek között varga miklós és lapis andrás szobrászművészeknek, veress miklós, török jános kerámikusoknak és nagy gy. margit gobelinművészeknek, akik műveikkel megajándékozták a jubiláló várost. /mti/

-. -

bb 5. sátoraljaujhelyi festők kiállítása tokajban

kör/gg im st

1978. szeptember 10.

a tokaji műemléki görögkeleti templomban berendezett kiállítási helyiségben vasárnap nyitották meg a sátoraljaujhelyi festők tárlatát. a több mint félszáz olajfestményt, akvarellt és rézkarcot bemutató kiállítás megnyitóján a sátoraljaujhelyi zeneiskola tanárai és diákjai adtak hangversenyt. a kiállítással kezdődött meg a sátoraljaujhelyi napok október 30-ig tartó rendezvénysorozata. ennek egyik kiemelkedő eseménye lesz az október 1-i hagyományos szüreti nap, amelyen felelevenítik a régi hegyaljai szüreti szokásokat. /mti/

-. -

11.50/um

- 2 -

Ha 11.30

bb 6. időjárásjelentés

gg um st

1978. szeptember 10.

a meteorológiai intézet jelenti vasárnap 12 órakor:

az évszaknak megfelelő hőmérsékletű idő

az atlanti-óceán felől különböző hőmérsékletű és nedvesség-tartalmu léghullámok áramlanak a brit-szigeteken, nyugat- és közép-európa északi részein és a skandináv félsziget felé. vonulásukat változékony, szeles, többfelé esős idő kíséri. a fekete-tenger fölött örvénylő ciklon a szovjetunió európai területének déli részén, valamint a balkán félsziget keleti vidékein okoz záporokat, zivatarokat. ezzel szemben délnyugat- és nyugat-európa nagy részén, valamint az appennini félszigeten a reggeli ködtől eltekintve jobbra száraz, napos az időjárás. a következő 36 órában a kárpát-medence fölé melegebb és szárazabb levegő érkezik, ezért a hőmérséklet az évszaknak megfelelően alakul.

hazánkban szombaton az ország keleti felében erősen, máshol változóan felhős idő volt. több helyről jelentettek 7-12 óras napsütést. a legmagasabb nappali hőmérséklet az erősen felhős helyeken 17-20, máshol 20-24 fok között alakult. szombaton napközben száraz idő volt, de vasárnap hajnalban a nyugati, az északnyugati, valamint az északi határszélen esett kisebb eső, zápor. a vasárnap reggel 7 óráig lehullott eső mennyisége sehol sem haladta meg az 1 millimétert. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet keleten 6-10, máshol általában 10-14 fok között alakult. délelőtt erősen felhős, vagy borult idő volt, több helyről jelentettek kisebb esőt, záport. a hőmérséklet 11 órára 14-19 fokig emelkedett.

budapesten szombaton a hőmérséklet napi középértéke 17,5 fok volt, 0,6 fokkal alacsonyabb mint a százéves átlag.

vasárnap 12 órakor budapesten a hőmérséklet 19 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 mm, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 16 fok volt.

várható időjárás hétfő estig:

változóan felhős idő. vasárnap többfelé, hétfőn elszórtan esővel, záporral, egy-két helyen zivatarral. a többfelé élénk északnyugati, nyugati szél éjszakára átmenetileg mérséklődik, hétfőn ismét megerősödik és délnyugatra fordul. a hajnali órákban néhány helyen köd. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 9-14, a legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn 20-25 fok között.

a duna vizállása budapestnél 192 cm, víz hő: 15,8 fok.

/mti/

13.30/um

Ha 11.30

- 3 -

bb 7. felhasználható 17 órától !

zrinyi emlékűnepség szigetváron

igó/um st

1978. szeptember 10.

szigetváron emlékűnepséget tartottak vasárnap az 1566-os hősi várvédelem évfordulója alkalmából. zrinyi zászlótartójának, juranics lőrincnek egy kései leszármazottja még 1833-ban alapítványt tett a várvédők emlékére, s azóta minden évben - az idén már 145. alkalommal - a hősök tiszteletének szentelik zrinyi miklós és bajtársai kirohanásának napját.

a történelmi multu város egésznapos eseménysorozattal adózott az évfordulónak. a belső várban, ahonnan zrinyi és harcosai az utolsó órában kitörték a tulerőben lévő ellenségre, katonai tiszteletadás mellett emlékeztek meg a hősekről és megkoszorúzták a hadvezér lovasszobrát. az évforduló alkalmából koszorúzt helyeztek el a város főterén álló híres bronz oroszlán talapzatán is. a zrinyi és vitézeinek bátorságát szimbolizáló szobor most száz éves; ez volt a szigetvári hősöknek szentelt első emlékmű hazánkban. a tit szervezésében tudományos emlékülést tartottak a városi-járási könyvtárban, amelyen a történészek a mult-jelen-jövő egységének a szocialista gondolkásban betöltött szerepét vitatták meg. a tanácskozáshoz kapcsolódóan kiállítás nyílt „a történelmi mult szemlélete a magyar irodalomban”, címmel. történelmi és képzőművészeti kiállítás fogadta a látogatókat a várbeli dzsámiban és a török karaván-szerájban a vár előtti könyvsátorban szigetváróról és a törökökről szóló műveket árusítottak. /mti/

--

bb 8. gyermekegyüttesek találkozója barcson

káp/um st

1978. szeptember 10.

a dél-dunántuli művészeti találkozók keretében vasárnap a somogy megyei barcs nagyközségben baranya, tolna, somogy és zala megyék dramatikus népi játékokat bemutató gyermekegyüttesei léptek fel. a találkozó programja során délután a népművészet ifju mestereinek irányításával népi gyermekjátékokat készítettek háncsból, csuhéból és egyéb egyszerű anyagokból. a négy dél-dunántuli megyéből pedagógusok is részt vettek a foglalkozáson, hogy az itt szerzett tapasztalatokat saját iskolájukban felhasználhassák. /mti/

13.50/um

--
- 4 -

bb 9. ifjumunkás napok somogyban

káp/um st

1978. szeptember 10.

vasárnap kaposvárrott folytatódott a somogyi ifjumunkás napok programsorozata. a dózsa sporttelepen bonyolították le az ifjumunkás sportversenyek megyei döntőjét női kézilabdában és férfi kispályás labdarugásban.

a kaposvár környéki gyertyánosi parkerdőben ahol tiz esztendővel ezelőtt kezdték meg a turistaközpont kialakítását, a jubileum alkalmából ifjusági természetbarát találkozót rendeztek. /mti/

--

bb 10. halálos gyermekbaleset pásztón

i bp/um st

1978. szeptember 10.

a nógrád megyei pásztó belterületén szombaton délután fél kettőkör egy személygépkocsi elütötte az uttesten átszaladó liska gábor 9 éves helybeli kisfiut, aki olyan súlyosan megsérült, hogy a kórházban meghalt. a baleset oka az volt, hogy a kisfiu körültekintés nélkül, féktávolságon belül a személyautót elé szaladt. a baleset ügyében a vizsgálatot megkezdték. /mti/

--

bb 11. szöri józsef emlékkiállítás szegeden

dob/um stbbs

1978. szeptember 10.

szöri józsef szegedi festőművész születésének századik évfordulója alkalmából emlékkiállítást rendeztek műveiből a tiszaparti város közművelődési palotájának kupolacsarnokában. a vasárnap megnyitott tárlaton a festőművész jórészt magánszemélyek tulajdonában lévő szeged környéki tájakat ábrázoló olajfestményeit mutatják be. /mti/

--

- 5 -

14.15/um

Han

bb 12. paradicsom- és szilvaműszak a szegedi konzervgyárban

dob/um st

1978. szeptember 10.

paradicsom- és szilvabefőzési műszakot tartottak vasárnap a szegedi konzervgyárban. mintegy hétszáz asszony és leány dolgozta fel az egész nap folyamatosan érkezett szállítmányokat, körülbelül huszonöt vagon paradicsomsüritményt készítettek. az idény során ennek a százszorosára számítanak. a rekord mennyiségbe érkező szilvából egyéb termékek mellett előreláthatólag százötven vagon puding készül. befejezéséhez közeledik a táj jellegzetes gyümölcsének, az őszibaracknak a befőzése. ebből jelentős mennyiséget közkedvelt gyártmányukhoz, a konzervfagylalathoz használnak fel. /mti/

--

bb 13. tétényi pál belgrádba utazott

zfné um st

1978. szeptember 10.

tétényi pál akadémikusnak, a tudománypolitikai bizottság titkárnak vezetésével vasárnap magyar kormánydelegáció utazott belgrádba az európai és észak-amerikai államok tudományos és műszaki politikáért felelős minisztereinek értekezletére. /mti/

--

bb 14. vasvirágok - gyermekek ecsetjén

dob/um

1978. szeptember 10.

remekművü vasvirágok: tizenharmadik századi cégérek, ajtó és más kovácsoltvas munkák ihlették vasárnap délelőtt „alkotásra”, a szegedi móra ferenc muzeumban nagy számban összegyűlt kisdiákokat. „a szegedi kovácsmesterség 200 éve”, című kiállításon látottakat a helyszínen örökíthették meg vízfestményeken és grafikákon a jelenlévő rajztanár festőművész utmutatása alapján. /mti/

--

- 6 -

14.55/um

He 16

bb 15. vasárnap műszak a kaposvári cukorgyárban

káp/um st

1978. szeptembe 10.

az idei szezonban, amely a kaposvári cukorgyárban szeptember 5-én kezdődött, ma volt az üzemben az első vasárnap műszak. a gyár területére ezen a napon több mint kétszázötven vagonnyi cukorrépa érkezett. zökkenő nélkül folyt a munka, hétfő reggelig tuljutnak már az ezredik vagon cukorrépa feldolgozásán, és több mint hetvenöt vagon fehér kész cukor kerül a raktárakba. a nyersanyag cukortartalma változatlanul jobb a tavalyinálk: 15-16 százalék között van.

a siófoki állami gazdaság konzervüzemében vasárnap szilvabefőttet készítettek. a gazdaság a saját termésének feldolgozása mellett a gyümölcstermelő társulás tagjaitól is átveszi a szilvát. a nap folyamán tíz vagonnyi szilvabefőtt futott le a szalagokról, s ezzel az idei termelés mennyisége elérte a száz vagon. /mti/

--

bb 16. vasárnap munka a földeken

kör/Lász/dob/gg um st

1978. szeptember 10.

bár a sokfelé ismétlődő esők nem kedveztek a mezőgazdasági tennivalóknak, az ország több vidékén szorgos munka folyt vasárnap a földeken.

borsod megye déli, mélyebb fekvésű területein, a tiszta mentén és a bodrogy közben több mint 200 traktor készítette a magágyat az őszi kalászosok alá. a taktaközben és a szerencsi állami gazdaságban szedték a cukorrépat és mintegy 100 tehérgépkocsival szállították az átvevőhelyekre, hogy a szerencsi cukorgyár hétfőn megfelelő készlettel kezdhesen hozzá a répa feldolgozásához. a sajóvölgyi társulás nagyüzemi tábláin burgonyaszedőgépek dolgoztak, a megye nagyüzemi gyümölcsöseiben almát és szilvát szüreteltek.

bács-kiskunban 1500 traktor és 500 vetőgép dolgozott vasárnap, hogy az őszi szántás és vetés meggyorsításával megelőzzék a betakarítási tennivalók torlódását. a hűvös idő miatt ugyanis késik a kapásnövények érése, s ezért más munkák előbbrehozásával kell időt nyerni. megérkeztek vasárnap a megyébe az első őszi táborozó fiatalok is, akik a betakarítási munkákban segídenek.

/folyt.köv./

- 7 -

16.05/um

He 17

bb 16. /vasárnapi munka...folyt./um

a kalocsai állami gazdaság a budapesti fazekas mihály gimnázium diákjait fogadta, akiket a szelidi kastélyszállóban helyeztek el. a középiskolások az almaszedésben vesznek részt. a megyében összesen 5000 diák dolgozik az őszi idényben. az első csoportok az almaszedésnél és a zöldségfélék betakarításánál segítenek, a későbbiek pedig a szőlő szüretelésénél dolgoznak majd.

szeged és makó környékén elsősorban a paradicsom-, fűszerpaprika és vöröshagyma táblákon folyt vasárnap intenzív munka. a paprikát folyamatosan szállították a szegedi feldolgozó vállalat átvevőhelyeire. a szegedi járás nagyüzemi gazdaságaiban a paradicsomot kombájnnal szedték, s előkészítették a saját üzemben történő konzervgyári feldolgozásra. /mti/

-.-

bb 17. elutazotta finn gyermekszervezetek küldöttsége

i bp/um st

1978. szeptember 10.

vasárnap elutazott hazánkból a finn gyermekszervezetek küldöttsége. elutazás előtt rejo lahdenpara:e, a finn kommunista párt uttörő szervezetének elnöke, a delegáció vezetője nyilatkozott az mti munkatársának a küldöttség magyarországi tapasztalatairól s a finn gyermekszervezetek készülődéséről 1979-re, a gyermekek nemzetközi évére:

- delegációnk a magyar uttörők országos szövetségének vendégeként tartózkodott magyarországon. látogatásunk, a magyar és a finn gyermekszervezetek kapcsolatai történetének új fejezetét nyitotta meg. eddig ugyanis csak a magyar uttörők országos szövetsége és a finn kommunista párt uttörő szervezete közötti kapcsolatokról beszélhettünk. most első ízben valamennyi finn gyermekszervezet - tehát a kommunista, a szociáldemokrata, a centrum párté, valamint a cserkész szövetség - képviselői látogattak el magyarországra. ebben a békés egymás mellett élés s az enyhülés szellemének igenlése fejeződik ki, s ez új távlatokat nyit meg előttünk. hiszen abban valamennyien egyetértünk, hogy gyermekeinket békében, boldogságban akarjuk felnevelni.

/folyt.köv./

- 8 -

17.40/um

h10-

bb 17. /elutazott a finn...folyt./um

- magyarországi tapasztalatainkról csak a legnagyobb elismeréssel szólhatok. igen mély benyomást tett ránk, hogy láttuk, itt a gyermekek ügye, az egész társadalom ügye. a társadalomé, amely mindent megtesz a gyermekekért. megismerhettük, mennyi támogatást nyújt a párt, a kisz és a hazafias népfront a magyar uttörők országos szövetségének. úgy láttuk, itt a társadalom tagjaiként foglalkoznak a gyermekekkel s a társadalmi, a közösségi életre készítik fel őket.

rejo lahdenpara:e elmondotta, hogy a küldöttség tagjai mindenütt tapasztalták, milyen szeretettel és gondoskodással veszi körül a felnőtt társadalom magyarországon a gyermekeket, majd a finn gyermekszervezeteknek 1979-re, a gyermekek nemzetközi évére való felkészüléséről a következőket mondotta:

- finnországban - mint a világ több más országában is - állami és tömegszervezeti szinten folynak az előkészületek. külön parlamenti bizottságot hozunk létre, amely a világév finnországi eseményeit szervezi és rendezi. ezzel párhuzamosan a különböző szervezetek is létrehozzák a maguk bizottságait, amelyek saját rendezvényeik megszervezéséről gondoskodnak. az állami és a tömegszervezeti bizottságok munkáját természetesen összehangoljuk. a gyermekek éve jegyében jövőre sorra kerülő finnországi rendezvények egyik célja, hogy a finn gyermekek minél többet tudjanak meg a harmadik világ gyermekeinek életéről. a finn kommunista párt uttörő szervezete támogatja a címea-nak, az ensz gyermek és serdülő szervezetek nemzetközi szövetségének azt a fő célkitűzését, hogy szülessen nemzetközi szerződés a gyermekek jogainak elismeréséről. /mti/

-.-

bb 18. a hűvös idő ellenére is 20 ezren keresték fel vasárnap a vidám parkot

i bp/um st

1978. szeptember 10.

vasárnap elmaradt a megszokott nyüzsgés a budapesti utcákról. sokan inkább otthonukban maradtak az ilyenkor megszokottnál hűvösebb, szelesebb és esővel tarkított időben. szép számmal akadtak azonban olyanok is, akiket nem riasztott el felhőtől terhes szürke égbolt s nem mondtak le tervezett vasárnapi programjukról.

/folt.köv./

- 9 -

19.25/um

h20-

bb 18. /a hűvös idő...folyt./um

a jános hegyi libegővel több mint 2000-en takarították meg a hegymászás fáradalmait vasárnap délelőtt s körülbelül ugyanennyien ültek a kötélre függesztett székekbe délután is, hogy visszatérjenek az alsó állomásra.

a vidám park játékeinak kedvelőit még kevésbé befolyásolta a kedvezőtlen időjárás. körülbelül 20 000-en ,,vándoroltak,, egyik játéktól a másikig a park utjain, pedig a legforgalmasabb augusztusi vasárnapon is csak 30 000 látogató volt. a legnagyobb népszerűségnek ezen a vasárnapon is a hurrikán, a ciklon, az óriáskerék és a hullámvasut örvendett. /mti/

--

bb 19. k.k. goja államminiszter vezetésével indiai küldöttség érkezett hazánkba

s um st 1978. szeptember 10.

krisna kumar gojal, az indiai kormány kereskedelmi, közellátási és együttműködési államminisztere vezetésével indiai küldöttség érkezett hazánkba a szövosz vendégeként.

a küldöttség tárgyalásokat folytat a szövosz, az okisz és a tot vezetőivel a szövetkezetek közötti kereskedelmi és társadalmi kapcsolatok kibővítéséről, s tanulmányozza néhány fogyasztási, ipari és termelőszövetkezet tevékenységét. /mti/

--

bb 20. ünnepélyes főpapi mise a bazilikában

fe um st 1978. szeptember 10.

i. jános pápa tiszteletére vasárnap a budapesti szent istván bazilikában dr. lékai lászló bíboros esztergomi érsek főpapi misét tartott. az ünnepélyes eseményen a magyar kormány képviselőjében dr. markója imre igazságügyminiszter, garai róbert külügyminiszter-helyettes és straub istván, az állami egyházügyi hivatal elnökhelyettese vett részt. jelen volt a diplomáciai testület több képviselője. /mti/

--
- 10 -

20.00/um

20³⁰

bb 21. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke

um st

1978. szeptember 10.

1. szilágyi lajos genfbe utazott
2. mattioni eszter tárlata szekszárdon
3. kópházi néptáncgyűttes ausztriában
4. mezőturi festőművészek
5. sátoraljaujhelyi festők kiállítása
6. időjárás
7. zrinyi emlékünnepe
8. gyermekegyüttesek találkozója
9. ifjúságnapok somogyban
10. halálos gyermekbaleset
11. szöri józsef emlékkiállítás
12. szegedi konzervgyár
13. tétényi pál belgrádba utazott
14. vasvirágok gyermekek ecsetjén
15. vasárapi műszak a kaposvári cukorgyárban
16. vasárnapi munka a földeken
17. elutazott a finn gyermekszervezetek küldöttsége

18. vasárnapi forgalom a vidám parkban
19. indiai küldöttség érkezett
20. ünnepélyes főpapi mise
21. hírjegyzék

--

- 11 -

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében

főszerkesztő: bajnok zsolt

szerkesztette: kiss tamás

/mti/

20.10/um

20³⁰
for